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Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α.

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 2830/26-1-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής  κ. Κ. Χήτας, για τα θέματα της
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας ενημερώνουμε τα εξής:

Όπως  προκύπτει  από  τα  στοιχεία  του  αρμόδιου  Υποκαταστήματος  ΕΛΓΑ,  στην  Περιφέρεια
Θεσσαλίας  για  ζημιές  φυτικής  παραγωγής  έγιναν  404  αναγγελίες  και  υπεβλήθησαν  30.088
δηλώσεις  ζημιάς  για  διάφορες  καλλιέργειες  αροτραίες  και  δενδρώδεις,  ενώ για  ζημιές  ζωικής
παραγωγής έγιναν 2.366 αναγγελίες-δηλώσεις ζημιάς για διάφορα είδη ζωικού κεφαλαίου. 
Το σύστημα  υποβολή δηλώσεων ζημιάς ήταν ανοιχτό μέχρι τις 20.10.2024, κατόπιν αιτήματος των
παραγωγών για παράταση.
Οι εξατομικευμένες εκτιμήσεις ξεκίνησαν άμεσα, ενώ παράλληλα ενεργοποιήθηκε η δυνατότητα
συλλογικών  εκτιμήσεων  σε  περιοχές  που  ήταν  δυνατή  η  εφαρμογή  της  και  έγινε  χρήση
δορυφορικών εικόνων, ώστε το εκτιμητικό έργο να επισπευτεί στο μέγιστο δυνατό βαθμό. 
Η πολιτεία,  μέσω του  ΕΛΓΑ,  εφάρμοσε  ad hoc πρόγραμμα  κρατικών οικονομικών  ενισχύσεων
ύψους 260 εκ € από τον κρατικό προϋπολογισμό, για τη συρρίκνωση του χρόνου αποζημίωσης των
παραγωγών.
Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι παρά τον όγκο των δηλώσεων και τη χρονική παράταση υποβολής
τους, χάρη στο συντονισμό, τη διαχείριση, τις πολιτικές αποφάσεις και τη συνεργασία Κυβέρνησης
και  διοικητικού  μηχανισμού,  σε  πρωτοφανώς  σύντομο  χρονικό  διάστημα  κατέστη  εφικτή  η
χορήγηση προκαταβολών. Συγκεκριμένα:
Στις 07/11/2023 προκαταβολή ζωικής παραγωγής συνολικού ύψους 16,5 εκ €
Στις  17/11/2023,  21/12/2023,  14/02/2024  και  15/03/2024  προκαταβολές  φυτικής  παραγωγής
συνολικού ύψους 139 εκ €. Προκαταβολές έλαβαν διάφορες καλλιέργειες, μεταξύ των οποίων και
τα ακτινίδια. 
Τα αντίστοιχα ποσά για την ΠΕ Τρικάλων ανήλθαν σε 2.980.000 € για τη ζωική παραγωγή και σε
13.687.000 € για τη φυτική. 
Νέες πληρωμές προκαταβολών θα πραγματοποιηθούν εφόσον κριθεί απαραίτητο για καλλιέργειες
στις οποίες δεν έχει χορηγηθεί ακόμη καμία προκαταβολή.
Η εξόφληση των αποζημιώσεων θα λάβει χώρα ως τις 30/06/2024, όπως έχει  ήδη εξαγγελθεί.
Τονίζεται  μάλιστα ότι  θα δοθούν στο 100% της αξίας  των αποζημιώσεων  που δικαιούνται  οι
παραγωγοί βάσει των πορισμάτων, χωρίς περικοπές ή μειώσεις.
Το  δε  ύψος  των  ενισχύσεων-αποζημιώσεων  υπολογίζεται  κατά  τα  οριζόμενα  στο  άρθρο  3,
παράγραφος 3 της υπ’ αριθ.   1494/341065 (ΦΕΚ Β’ 6367/06.11.2023) ΚΥΑ.
Σε  κάθε  περίπτωση,  οι  ενισχύσεις  δε  μπορούν να  υπερβαίνουν  το  100%  της  ζημιάς,  κατά  τα
αναφερόμενα στο άρ.37 του ΕΚ 2022/2472,ενώ ο ΕΛΓΑ δύναται  να χορηγεί προκαταβολή που
μέχρι ποσοστού 70% κατόπιν απόφασης του ΔΣ.
Πέραν αυτών, αξίζει να αναφερθεί ότι:
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 με πρωτοβουλία του Υπουργείου μας, αποζημίωση συνολικού ύψους 15,8 εκ € έλαβαν και
τα είδη ζωικής και φυτικής παραγωγής που δεν είχαν υποχρέωση ασφάλισης στον ΕΛΓΑ
(πτηνά, χοίροι, καλλωπιστικά φυτά, κ.α.) μέσω του αποθεματικού του 2023.

 ενεργοποιήθηκε το Μέτρο 5.2 του ΠΑΑ, ύψους 45 εκ € για την αντικατάσταση του ζωικού
κεφαλαίου και την ανακατασκευή σταυλικών εγκαταστάσεων, με ενίσχυση στο 100% επί
των τιμολογίων αγοράς

 μέτρα  ελήφθησαν  και  για  την  μελισσοκομία,  προκειμένου  να  διασφαλιστεί  η  ομαλή
λειτουργία του μελισσοκομικού προγράμματος, ύψους 61 εκ € (12,3 εκ € ετησίως), ως το
2027.  Αποφασίστηκαν  μάλιστα  παρεκκλίσεις  από  την  υφιστάμενη  νομοθεσία  για  τις
Δράσεις του Τομεακού Προγράμματος Μελισσοκομίας, προκειμένου να παρακαμφθούν οι
έκτακτες δυσχέρειες ένταξης και υλοποίησης αυτών από τους δικαιούχους 

 στην Αλιεία α)χορηγήθηκε  κρατική ενίσχυση ήσσονος σημασίας (de minimis),  2,6 εκατ.
ευρώ σε αλιείς της Μαγνησίας, Λάρισας και Σκιάθου, β) εκδόθηκε αντίστοιχο πρόγραμμα
για  την  απόσυρση  του  εργαλείου  γρίπος  για  τους  ιδιοκτήτες  βιντζότρατας,  και  γ)  η
κατανεμήθηκε πλεονάζουσα αλιευτική ικανότητα στους αλιείς, κάτι που γίνεται για πρώτη
φορά μετά από δεκαετίες.

 θα καλυφθούν στο σύνολό τους οι αιτήσεις στήριξης που θα κριθούν επιλέξιμες για ένταξη
στο Μέτρο 4.1.5 των Σχεδίων Βελτίωσης στην ΠΕ Θεσσαλίας, γεγονός που σημαίνει ότι για
τη Θεσσαλία ο προϋπολογισμός του Μέτρου υπερδιπλασιάζεται  για να ενταχθούν όλοι οι
επιλαχόντες

 εκδόθηκε Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος στο πρόγραμμα μείωσης των νιτρικών
στη Γεωργία με 100 εκ. €.  ειδικά για τις πληγείσες περιοχές Θεσσαλίας, Δομοκού, Έβρου
και Ροδόπης με διετή διάρκεια. Προβλέπεται μάλιστα και ετήσια Παράταση ύψους 50 εκ.
€ της 2ης και 3ης Πρόσκλησης της δράσης 10.1.04 «Μείωση της ρύπανσης του νερού από
γεωργική δραστηριότητα», για όσους /όσες δικαιούχους το επιθυμούν. 

 με  43  εκ  €  από  το  αποθεματικό  κρίσης  θα  χρηματοδοτηθεί  διετές  Μέτρο  για  τις
παρακάρλιες περιοχές με παύση καλλιέργειας, το οποίο θα ενεργοποιηθεί άμεσα

Όσο για την αναμόρφωση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος, αποτελεί στόχο της Κυβέρνησης
ο εκσυγχρονισμός και η αναθεώρηση τόσο του επιχειρησιακού όσο και του θεσμικού πλαισίου του
ΕΛΓΑ, ώστε να ανταποκρίνεται πληρέστερα και αμεσότερα στις ανάγκες των παραγωγών όπως
αυτές διαμορφώνονται μέσα στις νέες κλιματικές και οικονομικές συνθήκες. 
Προς  το  σκοπό  αυτό  έχουν  γίνει  δύο  μελέτες,  τα  στοιχεία  των  οποίων  για  τους   νέους
ασφαλιστικούς κινδύνους και τα νέα εργαλεία,  αξιολογούνται από τις αρμόδιες υπηρεσίες. Το
επόμενο διάστημα να κατατεθεί προς ψήφιση το σχετικό νομοσχέδιο, όπως έχει ανακοινώσει ο
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, κατόπιν διαβούλευσης. 
Σε  κάθε  περίπτωση,  η  αναμόρφωση  του  ΕΛΓΑ  και  του  ασφαλιστικού  κανονισμού  έχουν  ως
γνώμονα το συμφέρον του παραγωγού τη φερεγγυότητα και βιωσιμότητα του Οργανισμού και την
εξασφάλιση του δημόσιου χαρακτήρα του.

 

Για τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 2830/26-1-2024 και άπτονται των αρμοδιοτήτων των
Υπουργείων  Εθνικής  Οικονομίας  & Οικονομικών,  Εσωτερικών,  Περιβάλλοντος  & Ενέργειας  και
Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την ως άνω Ερώτηση στα
εν λόγω καθ’ ύλην αρμόδια Υπουργεία.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
      Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Εσωτερικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
      Γραφείο κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
      Γραφείο κ. Υπουργού
4. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
      Γραφείο κ. Υπουργού

5. Βουλευτή κ. Κ. Χήτα


		2024-04-26T14:01:17+0300




